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BekTopoM rpaHeii BBITYKJION0 MHOTOrpaHHHKa P HazoBeM HA00D [f3,f4,....fs],
rae fi — KOJNUYECTBO I-yTOJNIbHBIX TpaHed P, a s - HamOoJblllee YUCIO CTOPOH
rpanu. byeM roBoputh, 4To P OTHOCHUTCS K Kitaccy m, eciiu max(fi)=m.

KakoBa wmakcuManmpbHas BO3MOXHAasi CTETNCHb  BEPIIUHBI  BBITYKJIOTO
MHOTOTPaHHHUKA

a) kiacca 3;

b) kmacca 4?

OtBer. B 06IHCM ClIy4aC MaKCHMAJIbHAA BO3MOXHAasA CTCIICHb BCPIIMHBI paBHA

123""‘14]1 eciu M > 3, u 3, ecmu M = 2. B wactHoCTH, a) 6, 6) 9.

Pemienue
O6o03HaunM yepe3 F konnuecTBO TpaHei, yepe3 V — KOJMYECTBO BEPILUH,
yepe3 E — kommuectBo pEdep, yepe3 M — KiacCc MHOTOTpaHHUKA, yepe3 X —

MaKCUMaJIbHYIO CTENIE€Hb BEPILIUHBI (ICKOMYIO BEJTUUHHY).

ITo teopeme Diinmepa: V = E — F + 2. Tak kak cTeneHp 000N BEPIIMHBI HE
MEHBIIIE 3, TO MaKCUMaJbHas CTCIIEHb

xSZE—B(V—l)=3F—E—3=3Zf:3fi—% i=3ifi—3=

CnenoBaTenbHO, MHOTOTPAHHUK C MaKCUMAJIbHO BO3MOXHOW CTEIEHBIO
BEpIIMHBI JOJDKEH cojaepkaTh mo M 3-, 4- U 5-yrolbHBIX TpaHEH, a TakKke
npou3BoJibHOE (0T 0 10 M) YKCIIO 6-YTOJIbHBIX TPaHEH.

Tenepr HaIO MOWCKATH TAKWUE€ MHOrorpaHHuku. Teopema IllraitHunma o Towm,
yTO 000N 3-CBS3HBIA IUIAHAPHBIA Tpad MPEACTABISET KAKOW-TO BBITYKJIIBIHA
MHOTOTPAaHHHK, TO3BOJIIET PUCOBATh HE TPEXMEPHBIE H300pPAKEHUS CIIOXKHBIX
MHOT'OTPAHHUKOB, a TIJIOCKHE rpadbl.

MHororpaHHUKOB Kjlacca | He cymiecTByeT mo mpuHuumy Jlupuxie: cpeau
HEJBIX yhucel oT 3 10 N-1 He MOKET OBITh N Pa3IUYHBIX.



Puc. 1. m = 2, MakcuMasbpHas CTETICHb X = 3, BEKTOp rpaHei [2, 2, 2]. TpeyronapHas nmpu3ma
C OJJHOM yCEUEHHOU BEPIIMHOM.

Puc. 2. m = 3, MmakcuManbHast CTeneHb X = 6, BekTop rpaueii [3, 3, 3].



Puc. 3. m = 4, makcumainibHas cTeneHb X = 9, BekTop rpaneii [4, 4, 4, 1].
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Puc. 4. m = 5, makcumaiibHas creneHb X = 12, BekTop rpaueii [5, 5, 5, 3].
Onenka cBepXy MaKCUMAJIbHOM CTeNeHH BePIIMHbI B 001IEM cJIy4yae

JI71st HECKOJIBKUX MaJTbIX 3HAYCHHH M HaM yAaJIOCh MMOCTPOUTH MHOTOTPAHHUKHU
KJ1acca M, UMEIoIIMe BEepIIMHY cTerneHn X = 3M-3. Bo3HuKaeT pe30HHbBINH HHTEpEC:
OECKOHEYHO JI KOJIMYECTBO KJIACCOB, M1 KOTOPBIX X = 3M-3 TOCTUTACTCS?

Ha3oBeMm BepimHy, cTeneHb KOTOPOH MBI MBITAEMCS MAKCUMAJIBHO YBEJIMYUTb,
YEeHMpanibHOU.

PaccmoTpum rpaHy, MHIMACHTHBIE LEHTPAIBHOW BepIIMHE. MIX CTOpOHBI, HE
VHIM/ICHTHBIE LIEHTPAJIbHOM BepIIMHE, 00pa3yloT 3aMKHYTYIO LIETIOYKY, KOTOPYIO
OyzZeM Ha3bIBaTh nepUMempOoM.

[{enTpanpHONM BEPIIMHE WHUHUJICHTHO POBHO CTOJIBKO TIpaHEW, KakoBa €€
crenieHb. Ecnu rpanb N-yroyibHas, TO OHA JOOABISET K MEPUMETPY N-2 CTOPOHHI.
IIpucoenuusAss K IIEpUMETPY CHApyKM HOBBIE TPaHU, MBI H3MEHSAEM pasMep
nepuMerpa. MHOrorpaHHUK OyneT MOCTPOEH, KOrJa MEpUMETP YMEHBIIUTCS 10
Hynd. Ecmu npu 3TOM HE OCTajnoCch JMIIHUX TPaHEHd, TO IIOCTPOCHHBIN
MHOTOTPAHHUK — HWCKOMBIM. Hac celyac He WHTEPECYIOT TOHKOCTH ITPaBUII
MIPUCOEANHEHNS] TpaHEd K TMEPUMETPY, Mbl IIBITAEMCS BBIACHUTH, CKOJIBKO
HIECTUYTOJIbHBIX T'paHel moTpelyercsl isi YMEHbUIEHUS TMEepUMeTpa 10 HyJS B
Jy4IlEM CIIydae.
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3akmounTenbHas (@HewiHss) TpaHb COKpallaeT NEPUMETP POBHO HAa CBOM
pa3mep. Bce ocranbHble IpaHu COKpAIIalOT MEPUMETP HA BEIMYUHY, MEHBIIYIO
pazmepa rpand. B mydmem ciydae N-yrosibHas TpaHb 3akpbiBaeT coboif Nn-1
CTOPOHY NEPUMETPA, BHICTABIISASL HAPYKY OJHY CBOIO CTOPOHY, TO €CTh, COKpAaIIaeT
nepuMeTp Ha N-2.

Puc. 5. HauanpHblii nmepuMerp 00O3HAUYEH KOpUYHEBBIM HBeTOM. Kakmas mocnenyromias
rpaHb CTapaeTCs MAaKCUMAJIbHO YMEHBIIUTH MEPUMETP, MOKA TOT HE CTAHET PABHBIM pa3Mepy
BHEIIIHEH IpaHHu.

Tenepp mocuntaem. Ecnu cTenenb HEHTPaTbHOM BEPIIUHBI paBHA X = 3M-3, TO
HavaJIbHBIA pazMep nepumeTpa OyJAeT MUHUMAJIbHBIM, €CJIN B3SITh M TPEYTOJIbHBIX,
M Y4eThIPEXYTOJBHBIX U M-3 MATUYTOJIbHBIX [PaHEH:

(3-2)m + (4-2)m + (5-2)(m-3) = 6m — 9 cTopoH.

[Tycth ocTanock 3 MATUYTOJbHBIE TPAHU U Y HMIECTUYTOJIbHBIX. Toraa pasmep
nepuMeTpa MOXKHO YMEHBIIUTh He Oojiee ueM Ha (5-2)*3 + (6-2)y + 2 = 4y + 11.
JIBoiika npubOaBiIsieTcs U3-3a TOro, YTO KaKas-TO OJHA U3 T'paHel — BHELIHSS.

N3 nepaBenctBa 4y + 11 > 6m — 9 nonyyaem, yto y = 13";_9].
. HeoOxomumo | MakcumaibHast
HauannHbiit
m Pecypc | mecTuyrosbHbIX CTETIEHb
epUMETP .
rpaHei BEPIINHBI
3 9 11 0 6
4 15 15 1 9
5 21 23 3 12
6 27 27 4 15
7 33 35 6 18
8 39 39 7 21
9 45 47 9 24
10 51 51 10 27
11 57 59 12 -

Ta6. 1. MuHuManbHO HEOOXOAUMOE YHCIIO HIECTUYTObHBIX TPaHEH.
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N3 tabmuubl 1 BUAHO, YTO MIECTUYTOJIbHBIX TPAHEW HAUMHAET HE XBaTaTh MPU
m = 11.

3nauut, mpu M > 11 norpedyercs HCHOIB30BATh CEMUYTOJbHBIE TPaHHU.
HeuéTHOro uucna HeY€THBIX TpaHed OBITH HE MOXKET, MO3ITOMY CEMHYTOJIbHbIE
rpaHu 100aBIISIIOTCS TOJIbKO mapaMu. (Bo3MOKHBI U ipyTrHie BapUaHThI: B3SITh OJIHY
BOCBMEpPKY, MO0 00aBUTH CeMEPKY U yOpaTh MATEPKY, HO MBI paccMaTpuBaeM
BapUaHT HAaUOOJBIIETO COKPAILIEHUS IEPUMETPA. )

Kaxxas ceMuyroJibHasi TpaHb B JTy4IIEM CIy4ae MOYKET YMEHBIIUTh EPUMETP
Ha 5 (OpeBpaTUTh WIECTh CTOPOH B OJIHY), HO KaxJas HCIOJb3yeMas Mapa
CEMUYTOJIbHBIX TPAaHEW YMEHBIIAET CTENEHb X LEHTPabHOW BepHIMHBI HA 1 (cM.
dopmyiy (1) Ha cTp. 1).

Ecnu ucnonb3yroTcsi Z map CEMHYTOJIbHBIX T'paHEW, TO HCXOIHBIA pa3zMep
nepuMeTpa He MeHbIe ueM (3-2)m + (4-2)m + (5-2)(m-z-3) = 6m — 3z — 9 cTopoH,
a YMCHBIIIUTh €ro MOXKHO He Oosiee ueM Ha (5-2)(z+3) + (6-2)m + (7-2)2z + 2 = 4m
+ 13z + 11.

m-—3

W3 nepaBenctBa 4m + 13z + 11 > 6m — 3z — 9 nmommy4aem, 4to z > lT :

Tak kak KOJIUYECTBO H€O6XOIII/IMI>IX CeMépOK paCTéT MEIJICHHEE M, TO
CuTyalus:a, Koraa CeMépOK HC XBaTAaCT, HACTYIIUTh HC MOKCT.

N Heobxoaumo HeobOxomumo | MakcumainbHast
m HauaneHbiit Pecypc | miecTHYTroabHBIX | CEMHYTOIBHBIX CTENEHb
epuMeTp . o
rpaHei rpaHei BEPIINHBI
11 54 56 8 2 29
12 60 60 9 2 32
13 66 68 11 2 35
14 72 72 12 2 38
15 78 80 14 2 41
16 84 84 15 2 44
17 90 92 17 2 47
18 96 96 18 2 50
19 99 101 16 4 52
20 105 105 17 4 55
21 111 113 19 4 58
22 117 117 20 4 61
23 123 125 22 4 64
24 129 129 23 4 67
25 135 137 25 4 70
26 141 141 26 4 73
27 144 146 24 6 75

Tab6. 2. MuHUMaNbHO HCOGXOI{I/IMOG YHUCJIO MCCTUYTOJIbHBIX U CCMUYTOJIBHBIX rpaHeﬁ.

HetpyaHo BbinucaTh 0011y0 HOpMyITy BEpXHEH OICHKH 3aBUCUMOCTH X(M):

23m—14

X:3m—3—Z:l J,ecnnmz?).
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,)IOKaSaTeJILCTBO, 4TO HaliIeHHas BECPXHAHA OLCHKA - TOYHANA

[Tockonmpky OyAyT paccMaTpuBaThCS CIIOXKHBIE MHOTOTPAaHHHKH BeChMa
YaCTHOTO BHJIA, YyAOOHEE BBECTH [UIsI HUX CICIHAIBLHOE CXEMaTHYECKOe
U300paKeHue.

[ - tpeyrombHuk

B - 4-yrombrux
[ - 5-yrombrux
[ ] - 6-yrombrux

[] - 7-yronbrux

Puc. 6. m = 4, makcumainbHas cTeneHb X = 9, Bektop rpaneii [4, 4, 4, 1]. Cp. ¢ puc. 3, 5.

B HmxHEM psly pUCyHKa MPEICTaBICHbI TPaHU, UHUIUJCHTHBIC [IEHTPATbHOMN
BepirHe. JKupHas mojioca o uxX HWKHEMY Kpar0 CUMBOJU3UPYET LEHTPAIbHYIO
BepiiMHy (Kak Mepkaropckas mpoekuus IOxxnoro Ilomroca). [lomyuuBniuiics
MEPUMETP TOCIEAOBATEILHO TOKPHIBACTCS TPaHIMHU, H300paXKEHHBIMU BBIIIIE.
Camasi BepxHsisi TpaHb — BHEIIIHSS, OHA 3/16Ch HAPUCOBAaHA SIBHO.

Puc. 7. m = 5, makcumainbHas creneHb X = 12, BekTop rpaueii [5, 5, 5, 3]. Cp. ¢ puc. 4.

BBenéMm B paccMoTpeHne HabOp U3 MATH «CTPOUTEIBHBIX OJIOKOBY.

biok E

baok D

Baox C



biok B

Biok A

Puc. 8. Habop «CTpOUTEIBHBIX OJIIOKOBY.

Oxka3bIBaeTCs, YTO U3 ITUX MATU OJIOKOB MOKHO TOCTPOUTH «OAIIHIO» JIJIst
paccMaTpUBaeMbIX B 3a/1a4€ MHOTOIPAHHUKOB JIFOOOTO Kjlacca, 00JbIero 3.

B ocnoBanue Oanrau 3akiagsiBacTesa 010k A, eciti M 4étHo, mim 0JIok B, ecimm
M Heu€THO. Eciu oOpaTtuTh BHMMaHWe Ha Tad. 1, 2, TO MOXXHO 3aMETUTh, UTO,
peryjiupysi 4WCIO WIECTUYTOJBbHHUKOB, [JIsi YETHBIX M MOXHO CcjenaTh
MOKPBIBAIOUIYIO CITOCOOHOCTH (pPecypc) paBHBIM HA4YaJIbHOMY NEpPUMETPY, a IS
HEUYETHBIX M OCTAIOTCA JIBE JIMIITHUE €IUHUIIBI pecypca (cTtopoH). B 6moke B aBa
MSTUYTOJIbHUKA TEPBOTO SIpyca BMECTE MOKPHIBAIOT HE 4+4=8 CTOPOH HAYAJILHOTO
MepUMETPA, a TOJIBKO 6, pacTpaurBasi TEM CaMbIM JIBE JIMIITHUE €IMHUIIBI pecypca.

TpeOyetcs l%] — 22 — 2 6noxoB C u z 6mokoB D, roe z — xonmuuecTBO map

CEMUYTOJIBHBIX TPAHEM.
Ha Bepmmny OamHu Bojpyskaercst 010k E — msaTuyrosibHas BHEIIHSIS TPaHb C
JBYMSI TPEYTOJIbHUKAMHU.

MakcumanbHas
m | Bexkrop rpaneii | ®opmyna GamrHu CTEIIEHb
BEPIIMHBI
4 1[4,4,4,1] AE 9
5 1[5,5,5,3] BE 12
6 |[6,6,6,4] ACE 15
7 |[7,7,7,6] BCE 18
8 |[8,8,8,7] AC,E 21
9 119,99 9] BC,E 24
10 | [10, 10, 10, 10] ACsE 27
11|11, 11,11, 8, 2] BCDE 29
12 | [12,12,12, 9, 2] AC,DE 32
13| [13, 13, 13, 11, 2] BC,DE 35
14 | [14, 14, 14, 12, 2] AC;DE 38
15 | [15, 15, 15, 14, 2] BC;DE 41
16 | [16, 16, 16, 15, 2] AC,DE 44
17 | [17,17,17,17, 2] BC.DE 47
18 | [18, 18, 18, 18, 2] ACsDE 50
19 | [19, 19, 19, 16, 4] BC3D,E 52

Ta6. 3. ®opmyIsl OareH At MHOTOTPAaHHUKOB Pa3HBIX KIaCCOB.
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[Tpumepsl MOCTPOSHNUS MHOTOTPAHHUKOB U3 OJIOKOB.

Puc. 9. m = 11, makcumanbHas crencHb X = 29, Bektop rpaneii [11, 11, 11, 8, 2]. ®opmyina
BCDE.

A

Puc. 10. m = 12, makcumanbHast ctenieHb X = 32, Bekrop rpaneii [12, 12, 12, 9, 2]. ®opmyiia
AC,DE.

CymiecTByeT 04eHb MHOTO MHOTOIPAaHHUKOB, YIOBJIETBOPSIOIIUX YCIOBUSAM
3agaun. C TIOMONIBIO MPEIJIOKEHHBIX OJIOKOB MOXHO TOCTPOUTH TOJBKO
HEOOJIbIIIOE CEMEWCTBO, HO M B 3TOM CEMEHCTBE AO0CTaTOYHO H30MepoB. Bo-
nepBbix, 0510ku C u D mepecTaHOBOYHBI, a BO-BTOPBIX, Kaxabli u3 010koB C u D
MO>XHO OTpPa3uTh BOKPYI BEPTUKAIBHOM OCH, MOJY4YHWB B pe3yjbTaTe APYyrou
MHOTOI'PaHHHUK.



